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ПЕДАГОГІЧНЕ СПІЛКУВАННЯ  

ЯК ЗАСІБ ОРГАНІЗАЦІЯЇ ПАРИТЕТНОЇ  

СУБ’ЄКТ- СУБ’ЄКТНОЇ ВЗАЄМОДІЇ  

УЧАСНИКІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
 

Існуючі проблеми в сучасній освіті багато в чому пов’язана 

з неможливістю повноцінного засвоєння здобувачами освіти обсягу 

інформації, який весь час зростає. Проведені дослідження науковців 

(С. Гончаренко, В. Ільченко, А. Степанюк та ін.) свідчать, що при 

існуючому підході до конструювання змісту освіти, цілісна картина 

природи та світу формується у школярів на недостатньому світогляд-

ному рівні. Крім того, цінності змісту освіти видаються відірваними 

від системи життєвих пріоритетів та настанов школяра. Учень зобо-

в’язаний вивчати та вважати важливим те, що сам важливим для 

себе не визнає. Цей внутрішній конфлікт виливається у невмотиво-

вані протести, бунти, які і сам учень не завжди може пояснити [1]. 

З метою усунення окресленої суперечності в сучасній сис-

темі освіти відбувається перебудова її мотиваційної, змістової та 

процесуальної складових, що відображається у створенні нових 

навчальних планів, програм, підручників. При цьому враховується 

фактор варіативності моделей навчання, що дозволяє врахувати 

такі пріоритетні цінності, як особистісні освітні потреби, індивідуальні 

запити учнів, їх пізнавальні інтереси та диференційовані здібності і 

пов’язану з цим свободу вибору індивідуальної освітньої траєкторії 

в варіативному і диференційованому педагогічному просторі. 

Це актуалізує проблему оновлення методів, прийомів на-
вчальної діяльності в основі яких лежать гуманістичне спілкування, 

партнерські стосунки, принципи рівноправного діалогу. Учителі 
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повинні уміти налагоджувати спілкування з учнем на основі пари-

тетної взаємодії. Формуванню такого уміння сприяє використання 

методу особистого прикладу викладача при організації навчально-

виховного процесу у вищому навчальному закладі. Це можливо за 
умови визнання концепції педагогічного процесу як діалогу, що 

передбачає взаємоспрямовану взаємодію учасників навчально-

виховного процесу. Педагогічне спілкування виступає головним 

механізмом досягнення головних цілей навчання та виховання. 

Разом з тим, результати аналізу практики навчання свідчать, що 
педагоги не завжди готові будувати свої стосунки зі студентами на 

принципах діалогічного спілкування, взаєморозуміння, співробіт-

ництва й співтворчості. Деякі з них вважають діалог лише формою 

організації, а не педагогічною цінністю, важливим засобом взаємо-
дії учасників освітнього процесу. У зв’язку з цим актуалізується 

проблема формування у студентів діалогічних умінь у процесі про-

фесійної підготовки, яка реалізується двома взаємопов’язаними 

шляхами: через організацію процесу навчання у вищій школі на 

основі паритетної взаємодії у системі «викладач-студент» та ціле-
спрямовану спеціальну діяльність із формування у майбутніх учи-

телів відповідних умінь. Високий та достатній рівні сформованості 

у вчителів діалогічних умінь сприятимуть подоланню суперечності 

між постійним ускладненням професійних функцій сучасного 
педагога й недостатньою здатністю випускників вищої педагогічної 

школи до їх творчої реалізації [2]. 

Педагогічна взаємодія реалізується в певних педагогічних 

ситуаціях сукупністю самих різноманітний дій – перцептивних, 

мнемічних, комунікативних, предметно-перетворюючих, дослід-
ницьких, контролюючих (самоконтролюючих), оціночних (само-

оціночних). Ці дії підпорядковані певним цілям і спрямовані на 

вирішення тих чи інших завдань, свідомо чи стихійно, інтуїтивно 

створених  викладачем у педагогічних ситуаціях [3]. 
Моделювання діяльності студентів, при якій головна увага 

відводиться становленню і розвитку їх особистості як індивідуаль-

ності в сукупності когнітивних, емоційних і потребо-мотиваційних 

характеристик, створює умови для переорієнтації функції викла-

дача із джерела знань на спрямовуючу та контролюючу функцію. 
Лекції, що відбуваються на основі діалогової технології мають 

свою специфіку. Насамперед на них проходить «добудова» педа-

гогом до цілісного теоретичного рівня тих проблем, які були 

сформульовані ним і студентами під час семінарських чи лабо-
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раторних занять. У цьому випадку лекція стає продуктивною – у 

студентів виникає власна думка, сумніви, запитання, що сприяє 

формуванню їх комунікативних умінь та вихованню гуманного 

ставлення до суб’єктів професійної взаємодії. 

Освітній процес, який ґрунтується на технології рефлексив-

ної дії та принципах позитивної мотивації, сприятливого емоцій-

ного клімату, атмосфери довіри та доброзичливості, дозволяє за-

безпечити паритетну взаємодію учасників освітнього процесу, ділову 

співпрацю і співтворчість педагога та учнів на основі поєднання 

колективних форм навчання з особистісно орієнтованим підходом. 
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